恩平市全民行动 筑牢疫情防控墙

面对基孔肯雅热疫情,恩平市上下迅速响应,社会各界众志成城,以坚定的行动凝聚起强大防控合力,共同守护美丽家园的健康与安宁。

退伍军人坚守防疫一线 "我是党员,又是老兵,这点累不算啥"

江门日报讯(文/图记者/周晓 营 谭锦波) 近期,在恩平市基孔肯雅 热疫情防控灭蚊防蚊工作中,涌现出许 多坚守一线的身影。其中,来自恩平市 公安局巡特警大队的两位退伍军人民 警尤为突出,他们延续着"退伍不褪色" 的信念,以实际行动为市民的健康筑起 一道坚实防线。

今年45岁的陈明耀,是一名党员, 现任恩平市公安局巡特警大队副大队 长。他于1999年入伍,2001年退伍, 并于2003年加入公安队伍。二十多年 来,他始终保持着军人的硬朗作风。

今年9月,面对"桦加沙"台风的袭 击,陈明耀没有丝毫犹豫,带领队员昼 夜奋战在抗台一线。台风过后,道路上 满是断枝、杂物,他带头清理路障,只为 尽快恢复道路畅通。

台风救援任务刚结束,疫情防控的 号角又吹响。陈明耀临危受命,迅速带 领一支20人的消杀队投入基孔肯雅热 疫情防控工作。为了确保消杀效果,他 主动查阅资料、学习消杀知识,并组织 全员培训,从药品配比到设备使用,手

把手教大家掌握要领。每次开展消杀 工作,他总是率先背起几十斤重的消杀 设备,深入镇街的大街小巷、居民院落, 仔细清理积水、清运垃圾,从源头消除 蚊虫孳生地。同事们劝他歇一歇,他总 说:"我是党员,又是老兵,这点累不算 啥,早点完成消杀,大家才能更安心。"

从抢险救灾到疫情防控,陈明耀始 终把"守护人民安全"放在首位,用不变 的坚守诠释着新时代公安干警的忠诚 与担当。

2024年9月刚从武警广东总队机 动支队某特战大队退伍的詹自濠是一 名党员,2025年9月加入恩平公安队 伍,现为恩平市公安局巡特警大队特警 中队见习民警,并兼任公安消杀一队队 员。尽管加入公安队伍时间不长,但他 身上的军人素养丝毫未减。

在疫情防控消杀工作中,詹自濠主 动承担起"后勤保障与一线消杀"的双 重职责。每次消杀工作开展前,他都会 提前一小时到达集合点,仔细清点消杀 器具,将喷雾器、药水等物资一一装车 运到现场,再按照标准配比添加药品、

常使用,不耽误团队整体工作 讲度。

消杀过程中,他认真 对待自己负责的每一 片区域,无论是居民 楼的排水沟,还是社 区的闲置空地,他 都仔细喷洒药水、 清理积水,不放过 任何一个蚊虫可能 孳生的角落。工作 结束后,他再次主动 留下,将所有消杀器 具清洗干净,仔细检 查是否有损坏,对轻微 故障及时进行维修保养, 为下一次工作做好准备。

自濠已累计参加二十余次消杀工 作,每一次都圆满完成任务,从未出现差 错。他说:"不管是在部队还是在公安队 伍,认真负责都是我的本分,能为恩平的 疫情防控出一份力,我觉得很有意义。"



▲陈明耀(右)、詹自濠(左) 每日奋战在防疫工作一线。

各学校平稳有序复课 筑牢校园健康防线

江门日报讯(记者/张安怡)"花 蚊子,嗡嗡叫,传播病毒危害大;喷驱 蚊,穿长袖,清理积水要做到;防蚊虫, 记心上,健康快乐身体棒……"10月9 日清晨,恩平市第一幼儿园里传出清 脆稚嫩的歌声,小朋友们跟着老师一 边拍手,一边认真学唱预防基孔肯雅 热的歌谣。将健康知识巧妙融入轻快 节奏,在孩子们心中播撒下健康防护

课堂上,老师通过趣味问答、情景 模拟等互动方式,教孩子们认识蚊子 的危害,学习正确的清积水方法和居 家防蚊小妙招。"老师,我知道!出门 要穿长袖衣服,还要喷驱蚊水!"孩子 们争先恐后地举手分享。教室里不时 响起阵阵笑声,原本严肃的防疫知识, 在童趣盎然的互动中,悄然种进孩子 们心间。这生动一幕,正是恩平市各 学校复课后开展防疫教育的生动缩

随着国庆中秋双节假期结束,恩 平市各中小学、幼儿园于10月9日全 面复学。为保障师生顺利返校,恩平 市各学校提前部署,严格落实疫情防 控与校园安全措施,全力保障教学秩 序恢复如常。

复课前,恩平市各校组织教职工 深入开展"两清一灭"爱国卫生大行 动,对教室、食堂、宿舍、操场等重点区 域进行全面清洁、消毒及灭蚊处理,切 实消除卫生安全隐患。各班主任也通 过班级群提前提醒学生调整作息、准 备学习用品,并逐一核验学生健康状 况与假期行程。

复课当天,各学校严格落实入校 管理,采取错峰上学、体温检测、值班 教师引导等方式,做到"逢进必测、异 常即报"。学生在进入班级后,班主任 逐一进行体温复测,并提醒学生做好 个人防蚊措施,同时持续落实因病缺 课登记与追踪制度。

课堂上,老师们围绕"基孔肯雅热 预防"、校园安全、学习规划等内容开 展主题班会,帮助学生迅速调整心态、 投入学习,增强自我保护意识。

此次平稳复课,得益于恩平市各 学校的周密安排与高效执行。恩平市 教育局相关负责人表示,接下来,各校 将继续做好常态化疫情防控和校园安 全管理,全力营造安全、健康的教学环 境,为师生的学习生活保驾护航。

东成镇横槎村干部群众齐行动 温情除患解难暖人心

者在东成镇横槎村看到,村干部与村民们 手持铁铲等工具,齐心协力消除蚊患,共 同筑牢疫情防控的坚实防线。

在上槎自然村,一台挖掘机正对一 间危破空置房进行拆除作业,不一会儿, 青砖房的屋顶与墙体便被顺利拆除。"这 些旧房子卫生条件差,最容易藏蚊。现 在政府出台好政策,免费帮我们拆除,以 后孩子赚了钱就能盖新房了。"78岁的村 民谭廉女高兴地说。她家年初便有拆房 打算,恰逢10月6日恩平市发布《关于限 期拆除农村危破空置房的通告》,依据相 关法律法规及基孔肯雅热防控相关政策 要求,对辖区范围内农村危破空置房进 行清理拆除。不少村民的危破闲置房借 此契机,得以免费拆除。

在另一处居民楼旁,一支由街坊邻 里自发组成的"施工队"正干得热火朝 天。原来,这片空地堆积了大量木柴杂

江门日报讯(记者/吴健争)近日,记 物,是蚊虫滋生的"老大难"区域。在横 槎村委会干部和下沉志愿者的带动下, 杂物被率先清走。见此情景,街坊张润 强感慨道:"要不是村委组织,各家自扫 门前雪,这里的卫生肯定搞不好。"在他 的带动下,陈悦林、郑亦群等街坊也纷 纷加入清洁行列。大家合力将建筑碎 石装进水桶、麻袋,再运至路面进行摊 铺,陈悦林则主动承担起用小推车运输 的活儿。众人你一桶我一袋地协力搬 运,很快便将一堆小石子均匀铺到了路

> 工作中也不乏温情瞬间。"我家宝宝 快要出生了,到时施工能不能尽量小声 点?"街坊薛梅香向村委工作人员张天宠 提出请求。"没问题!你提前打招呼就对 了,我们到时尽量避免车辆进场,用人力 施工,控制好噪音。"张天宠爽快地应答。

> 横槎村的场景,正是恩平全民参与 疫情防控工作的一个生动缩影。

1900名志愿者与300家庭共建防蚊网 巾帼齐上阵 携手清蚊患

江门日报讯(记者/吴健争)连日 来,恩平市妇联坚持党建引领,发挥"联" 字优势,加强组织动员,汇聚巾帼力量, 引导巾帼志愿者、"三新"妇联组织与亲 子家庭等社会各界力量,深入开展防蚊 灭蚊工作,推动"两清一灭"落细落实,筑 牢群防群治、联防联控健康"防护墙"。

恩平市全面组织动员全市14支巾帼 志愿服务队1900多名巾帼志愿者,通过 "灭蚊小课堂""敲门入户"等形式,传播 防蚊灭蚊"1130行动"、揪出蚊虫孳生地 "七看"秘籍等防蚊灭蚊知识。引导群众 当好"环境清洁员"和"家庭守卫员",营 造"人人参与、群防群控"的浓厚氛围,为 打赢疫情防控歼灭战贡献巾帼力量。截 至目前,巾帼志愿者化身灭蚊宣传员,共 开展"灭蚊小课堂"200多场次,带动超 4000多名妇女群众参与防蚊灭蚊工作, 共同守护家园安康。

广东道氏技术股份有限公司、百卓 鞋业、美团外卖、云姐养鹅、"她·云集"村 播(联盟)等"三新"妇联组织各出奇招,化

身专业教导员、流动宣传员、云上传播员 等,用实际行动彰显"三新"妇联组织高度 的社会责任感。恩平市女企业家联谊会、 喜喜月子中心、中国人寿恩平支公司等爱 心企业代表纷纷奉献爱心,共筹集价值1 万多元的物资,用于支持恩城街道东安社 区、中南村,东成镇锦江社区等地防疫工 作,为防蚊灭蚊行动提供坚实后盾。

恩平市妇联还积极开展"亲子防蚊 特攻队,灭蚊有奖"活动,引导广大家庭 把科学防蚊升级为全家必行的"黄金家 规",有效提升广大家庭的科学防控意识 与能力。截至目前,恩平市300多个家庭 积极响应,纷纷加入"两清一灭"行动,检 查花盆底、瓶瓶罐罐,倒掉积水,点燃蚊 香,当好家庭"防蚊小卫士"。见到此情此 景,市民郑女士表示:"美丽清洁家园需要 我们共同守护,防蚊特攻,使命必达。"

接下来, 恩平市妇联将继续发挥桥梁 纽带作用,持续深化各项防控举措,引领 广大妇女和家庭持续攻坚,为打赢基孔肯 雅热疫情防控歼灭战贡献智慧和力量。

激活"神经末梢"守护万家安康

江门日报讯(记者/周晓营)楼栋 长作为城市社区治理的"神经末梢", 在打造共建共治共享的社会治理格局 中发挥着重要作用。

当前,面对基孔肯雅热疫情,恩平 市充分发挥党建引领作用,依托身处 一线的志愿楼栋长队伍,配合社区开 展防控工作,使其积极化身为一线防 疫"生力军",以务实行动诠释了基层 治理末梢的责任与担当。

恩平市将辖区所有网格纳入统一 管理,联动各小区楼栋长,按照"社区 一网格一楼栋长一业主"模式,组织志 愿楼栋长共同开展蚊媒防控工作。各 社区楼栋长以点带面发挥辐射作用, 与社区网格员紧密沟通,主动了解近 期疫情防控政策,并通过业主微信群、 上门入户等多种渠道,及时向居民普 及基孔肯雅热的危害、传播途径、症状

及防蚊灭蚊核心知识,着力营造"群防 群控"的浓厚氛围。

"家中绿植托盘积水要及时清 理。"每天上午,恩城街道飞鹅塘社区 的楼栋长陈莎莎与社区工作者都会 穿梭在楼栋间,带着防灭蚊宣传单, 提醒居民清理积水,做好居家防疫。 在恩城街道,志愿楼栋长已然成为连 接社区防疫与居家防疫的关键"纽

"我既是志愿楼栋长,也是一名党 员,响应号召,帮助社区排查风险点, 为疫情防控出一份力!"恩城街道西门 社区的郑小金微笑着说。

恩平市建立"发现一上报一处置 一反馈"闭环机制,充分发挥楼栋长 "隐患排查员"作用,组织网格员和楼 栋长及时检查楼栋内各项疫情防控措 施落实情况,深入小区绿化带、地下车

库、天台、楼道等公共区域,全面排查 积水容器和蚊虫孳生环境。对可立即 处理的现场清理,难处置的及时上报 社区,由社区组织安排人员处理,处理 结果及时反馈小区居民,形成"人人都 是参与者"的氛围。

"面对上千户的居民,社区通过激 活楼栋长这些'身边人'的力量,成功 解决了覆盖难题。同时,楼栋长将小 区防疫问题及时反馈给社区,极大帮 助了我们排查环境风险点。"恩城街道 小岛社区负责人介绍。

恩平市发挥志愿楼栋长"人熟、 地熟、情况熟"的优势,组织楼栋长与 社区工作者、网格员和下沉党员干部 开展小区环境整治和灭蚊工作。他 们手持火钳、垃圾袋,身背蚊香蚊片, 穿梭在楼栋间派发灭蚊片、清理花盆 托盘积水、清扫楼道杂物、清运废弃

泡沫箱,成为社区防控一线活跃的力 量,也让越来越多居民主动参与其 中。

在东成镇锦江社区御峰小区,47 岁的郑明锋是26栋的楼栋长,居民们 总能看到他忙碌的身影。他不仅带头 清理楼道杂物、派发灭蚊片,还手把手 教小区居民使用灭蚊工具,成为社区 防疫的"主心骨"。

在这场蚊媒防控攻坚战中,恩平 市志愿楼栋长以脚步丈量民情,以行 动传递温度,共同织就一张坚实的"健 康防护网",守护万家安康。

目前,恩平市已建立起一支逾700 人的志愿楼栋长队伍。志愿楼栋长从 社区工作的参与者、协助者变成了组 织者、引领者,成为恩平市开展基层党 群共治的"生力军"。

热心商家制作饮品致敬防疫志愿者 烈日下的坚守 杯盏中的温暖

辛苦了! 快喝点冰饮解解暑!"10月10日 下午,恩平爱心商家冯浩霖拎着装满冰镇 柠檬茶和咖啡的保温箱,快步走向刚结束 一轮消杀作业的防疫灭蚊人员。他一边 麻利地递出饮品,一边叮嘱道:"天气太 热,一定要及时补水!"志愿者布满汗水的 脸上绽放出笑容,仰头饮下清凉的饮品, "这杯饮品太及时了,解渴又解乏!"

近日,持续的高温天气下,恩平市的 防疫灭蚊工作仍在紧张有序地开展。防 疫志愿者身着厚重的防护服,背着沉重 的消杀设备,仔细排查每一处蚊虫孳生 角落,弯腰、喷洒,不放过任何细节。他 们坚守岗位,用实际行动守护着家园的 健康安全。

冯浩霖在恩平经营着一家饮品店, 从国庆假期开始,他的饮品店就开始为

江门日报讯(记者/张安怡)"大家 志愿者提供免费赠饮活动。据悉,截至 目前,已经有累计超1000杯饮品被送到 恩平城区和相关镇街的防疫灭蚊一线人 员手中。

冯浩霖这份暖心之举,源于他对一 线工作的深切理解。他告诉记者,由于 他的家人也自愿参与到灭蚊行动中,让 他深知一线防疫工作的艰辛与不易。他 希望通过这一杯杯饮品,为烈日下坚守 岗位的防疫灭蚊人员驱散燥热,补充能 量。"除此以外,我们在店铺也同步开展 赠饮活动,参加防疫灭蚊工作的志愿者 也可以到我们店铺免费领取一杯饮品。'

在这场防疫灭蚊行动中,每一位志 愿者都在用脚步丈量街巷,用行动守护 一方平安。他们的默默付出,为居民筑 起了健康防线;而冯浩霖的爱心捐赠,则 让这份坚守更显温暖。

七旬老人挥镰加入"两清一灭"行动

社区闲置地变身停车场 除患便民一举多得



争 谭锦波 通讯员/谭锦波)"清垃 圾、清积水、灭毒蚊! 这次行动真 好! 见到大家都积极响应,我

也要行动起来,为消灭毒蚊 出份力。"近日,恩平市恩城 燕华广场一位75岁的梁婆 婆主动加入社区"两清一 灭"行动,一边协助社区工 作人员清理家门前空地上 的垃圾杂物和低矮绿植,一 边对记者说。七旬老人投 身环境整治的身影,成为恩 平市民踊跃参与灭蚊防病的

梁婆婆家门前的一片空地闲 置多年,逐渐沦为卫生死角,成为蚊

江门日报讯(文/图 记者/吴健 虫孳生的温床。为此,恩城街道飞鹅 塘社区近日组织力量,出动挖掘机等 设备,对此处环境进行集中清理,彻底 消除蚊媒隐患。

梁婆婆看到工作人员一大早来到 家门口,冒着烈日干活,十分感动,她 主动从家里取出镰刀,利索地清理周 边的低矮绿植。"我是农村长大的,这 点活儿不算什么。重要的是清除了蚊 虫孳生的环境,大家才能更健康。这 件事人人有责,都应该积极参与。"梁 婆婆不仅亲手劳动,还主动购买蚊香 片每日驱蚊,积极配合政府防疫工作。

"为提升工作效率,争取以最快的 速度完成清运,我们加大人力投入,并 动用挖掘机等机械开展工作,尽快完 成任务。"飞鹅塘社区工作人员何毅豪

告诉记者。

据了解,这块闲置空地清理之后, 暂时用作停车场,缓解周边的停车难 问题。"现在这里既清理了卫生环境, 又可以缓解周边停车位紧张的情况, 一举两得,为社区点赞。"居民梁先生

飞鹅塘社区辖区面积大、自建房 较多,存在的卫生死角也多,容易成为 蚊媒孳生地。连日来,社区联合相关 部门积极行动,居民也纷纷拿起铁锹、 扫把,动用挖掘机等工具,主动清垃 圾、倒积水,自觉参与到"两清一灭"爱 国卫生大行动,共同将孳生蚊虫的环 境"一键清零",杜绝"蚊患"。

电商达人"转战"防疫一线 直播热情化为护乡行动

江门日报讯(记者/吴健争)近日, 一群来自2025年"恩平优品杯"农村电 商直播带货竞赛的参赛达人,从线上"直 播间"转战线下"防控一线",积极投身恩 平市基孔肯雅热疫情防控与爱国卫生运 动,以实际行动诠释了新时代电商人的 社会责任。他们凭借自身影响力,有效 拓宽了防蚊灭蚊宣传的覆盖面,提升了 公众参与度。

"我们虽然不是专业的防疫人员,但 我们有热情、有行动,希望能为恩平市的 基孔肯雅热疫情防控工作出一份力。"横 陂滨海队队长钟幸存表示。在得知村居 需要清除蚊虫孳生地的消息后,各参赛 团队成员迅速集结,携带清洁工具,前往 指定区域进行清理工作。

在恩平市人力资源社会保障局党员 先锋队的带领下,在村居工作人员的指 导下,队员们分工明确,有的负责清理积 水容器,有的负责铲除杂草,还有的负责 喷洒灭蚊药物。他们不怕脏、不怕累,逐 一排查并清理了多个潜在的蚊虫孳生

"这里原来是一块闲置地,表面坑洼 不平,低洼处常年积水,很容易孳生蚊 虫。"联创体育队的队长吴小波指着一块 被清理出来的闲置地说,"我们把它表面 的垃圾清理干净,同时把低洼积水的地 方填平并进行了消毒处理,这样就能有 效减少蚊虫的孳生。"

经过数日奋战,队员们共清理了包 括废弃水缸、花盆、轮胎在内的数十处蚊 虫孳生地,显著改善了当地环境卫生。 值得一提的是,9月举办的本项竞赛吸引 了超70万人次围观、销售额突破16万 元,不仅展现了恩平特色农产品的数字 化营销潜力,更培养出一批将商业热情 转化为社会责任的先锋团队。

"我们希望通过自己的努力,让更多 的人了解恩平、关注恩平,同时也为家乡 的防控工作出一份力。"君堂优品队的李 振洪说,"未来,我们还将继续探索电商 直播与乡村振兴、抗疫防控等工作的结 合点,为家乡发展持续注入新活力。"

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 恩平记者站地址: 恩平市腾飞街106号 邮政编码: 529400 新闻热线: 7713175 7113456 18929097138 广告热线: 7728182 18929091182 发行热线: 7728110 7728766